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У Кан грэ се ЗША за пус ці лі пра цэс ім піч мен ту 
Трам па

Па ла та прад стаў ні коў ЗША 

аб вяс ці ла аб за пус ку пра цэ-

су ім піч мен ту прэ зі дэн та До-

наль да Трам па пас ля яго 

спроб пры му сіць ула ды Укра і -

ны рас сле да ваць дзей насць

па тэн цый на га са пер ні ка Трам па на вы ба рах 2020 го да 

Джо Бай дэ на. Пра па ча так рас сле да ван ня, якое мо жа 

за вяр шыц ца га ла са ван нем аб ім піч мен це прэ зі дэн та ў 

Па ла це прад стаў ні коў, аб вяс ці ла спі кер па ла ты Нэн сі 

Пе ла сі. Дэ ма кра ты, якія кант ра лю юць ніж нюю па ла ту 

Кан грэ са, аб ві на вач ва юць До наль да Трам па ў зло ўжы-

ван ні служ бо вым ста но ві шчам. Ён пры знаў, што пра сіў 

прэ зі дэн та Укра і ны Ула дзі мі ра Зя лен ска га рас сле да ваць 

дзей насць Джо Бай дэ на і яго сы на Хан тэ ра Бай дэ на, 

ад нак за ўва жыў, што гэ та не ка рэкт на ха рак та ры за ваць 

як ціск. Пас ля вы ступ лен ня Пе ла сі Трамп у тві це на зваў 

аб ві на вач ван ні дэ ма кра таў «па ля ван нем на ведзь маў». 

Для та го каб у Па ла це прад стаў ні коў аб вяс ціць ім піч мент 

прэ зі дэн та, па тра бу ец ца прос тая боль шасць га ла соў. 

Ад нак да лей прэ зі дэн та су дзіць Се нат, і для ад хі лен ня 

кі раў ні ка дзяр жа вы ад па са ды не аб ход на ўжо дзве тра ці-

ны га ла соў. Та кі па рог ні ра зу ў аме ры кан скай гіс то рыі не 

да ся гаў ся, да та го ж у гэ тым Се на це боль шасць ма юць 

дру жа люб ныя Трам пу рэс пуб лі кан цы.

Эка на міч ны рост у све це 
рэ корд на за ма ру дзіц ца

Гла баль ны эка на міч ны рост 

за ма ру дзіц ца да са мых ніз кіх 

па каз чы каў за апош няе дзе ся ці-

год дзе. Па вод ле ацэ нак экс пер-

таў Ар га ні за цыі эка на міч на га су пра цоў ніц тва і раз віц ця 

(АЭСР), рост ВУП у све це сё ле та ака жац ца ні жэй шым 

за пра гно зы і скла дзе 2,9 пра цэн та. «Ду маю, што трэ-

ба па чаць тур ба вац ца, — за ўва жыў га лоў ны эка на міст 

АЭСР Ло рэнс Бун. — І ка лі ўра ды ні чо га не зро бяць для 

та го, каб спы ніць эс ка ла цыю на пру жа нас ці ў ганд лі і 

для раз віц ця інф ра струк ту ры, то іс нуе ры зы ка, што за-

ма рудж ван не рос ту пра цяг нец ца». Рэ ка мен да цыі АЭСР 

су па да юць з ацэн ка мі Еў ра пей ска га Цэнт раль на га бан -

ка — ра ней рэ гу ля тар за клі каў лі да раў пры няць ме ры. 

У кра і нах зо ны еў ра, па звест ках АЭСР, рост ВУП сё ле та 

скла дзе 1,1 % і 1 % у 2020 го дзе. Ка лі Вя лі ка бры та нія 

па кі не ЕС са здзел кай і пе ра ход ным пе ры я дам, то сё-

ле та ВУП кра і ны вы рас це на 1 % і на 0,9 % — на ле та. 

Экс пер ты па пя рэдж ва юць, што рост ВУП Злу ча на га Ка-

ра леў ства ў вы пад ку «жорст ка га брэк сі ту» ска ро ціц ца 

на 2 % і эка но мі ка сы дзе ў рэ цэ сію.

Іnternet Explorer тэр мі но ва аб ноў ле ны 
з-за не бяс печ най ураз лі вас ці

Кар па ра цыя Mіcrosoft вы пус ці ла 

тэр мі но вае аб наў лен не для свай го 

браў зе ра Іnternet Explorer, каб за-

крыць ураз лі васць, якой усё час-

цей ста лі ка рыс тац ца ха ке ры. Гэ-

ты дэ фект да зва ляў зла мыс ні кам 

уста лёў ваць на кам п'ю та ры з та кім браў зе рам шкод ныя 

пра гра мы. Mіcrosoft за яві ла, што ўраз лі васць пры сут ні-

ча ла ў вер сі ях 9-11 браў зе ра ІE. Кар па ра цыя за клі ка ла 

ка рыс таль ні каў не ад клад на за гру зіць аб наў лен не. Звы-

чай на Mіcrosoft пуб лі куе аб наў лен ні раз на ме сяц. Ад нак 

сур' ёз насць ураз лі вас ці пры му сі ла кар па ра цыю пай сці на

над звы чай ную ме ру. Праб ле ма бы ла вы яў ле ная ін жы-

не рам кам па ніі Google Кле мен там Ле сі на, які пра цуе ў 

ад дзе ле ана лі зу па гроз ліч ба вай бяс пе цы.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

Стар шы ня Па ла ты прад стаў ні коў 

На цы я наль на га схо ду Ула дзі мір 

АНД РЭЙ ЧАН КА узяў удзел у 

ІV На ра дзе спі ке раў пар ла мен-

таў кра ін Еў ра зіі на тэ му «Вя лі кая 

Еў ра зія: Дыя лог. Да вер. Парт-

нёр ства» ў го ра дзе Нур-Сул та не 

(Ка зах стан). Пра гэ та па ве дам ляе 

прэс-служ ба ніж няй па ла ты.

Сё ле та ў між пар ла менц кім ме ра-

пры ем стве ўзя лі ўдзел больш за 60 

за меж ных кра ін і 14 між на род ных і 

між пар ла менц кіх ар га ні за цый. Асаб-

лі вас цю ІV На ра ды з'яў ля ец ца тое, што 

ўпер шы ню ў ёй удзель ні ча лі вя ду чыя 

кра і ны за ход няй Еў ро пы.

У сва ім вы ступ лен ні на на ра дзе 

Ула дзі мір Анд рэй чан ка пад крэс ліў 

важ насць кан струк тыў на га су пра цоў-

ніц тва ў га лі не эка но мі кі, што да зва ляе 

сці раць па лі тыч ныя ме жы, лік ві да ваць 

ідэа ла гіч ныя штам пы і мі фа ла ге мы, 

уно сіць тым са мым рэ аль ны ўклад ва 

ўма ца ван не ўза ем на га да ве ру, за бес-

пя чэн не бяс пе кі і зняц це між на род ных 

кан флік таў.

«Бе ла русь цвёр да ста іць на гэ тай 

па зі цыі і ак тыў на пра соў вае яе ў су-

свет най су поль нас ці, — ска заў ён. — 

Дзя ку ю чы ня ўхіль на му вы ка нан ню 

ўзя тых на ся бе між на род ных аба вя-

за цель стваў, рэа лі за цыі мір ных іні-

цы я тыў і тры ва лай рэ пу та цыі до на ра 

рэ гі я наль най бяс пе кі Мінск усё час цей 

ста но віц ца мес цам аб мер ка ван ня са-

мых ад чу валь ных праб лем між на род-

на га па рад ку».

Спі кер ніж няй па ла ты бе ла рус ка га 

пар ла мен та на га даў пра іні цы я ты ву кі-

раў ні ка на шай дзяр жа вы Аляк санд ра 

Лу ка шэн кі аб пе ра за пус ку Хель сінк-

ска га пра цэ су, якая атрым лі вае ўсё 

боль шую пад трым ку ў між на род най 

су поль нас ці. Ня даў на Прэ зі дэнт Бе-

ла ру сі вы сту піў з пра па но вай фар мі-

ра ван ня «по яса ліч ба ва га доб ра су сед-

ства». Яе сут насць — за клю чэн не між-

дзяр жаў ных і ін шых па гад нен няў аб 

за бес пя чэн ні ін фар ма цый най бяс пе кі, 

за сна ва ных на ідэ ях ліч ба ва га су ве рэ-

ні тэ ту і нейт ра лі тэ ту, якія га ран ту юць 

не ўмя шаль ніц тва кра ін у ін фар ма цый-

ныя рэ сур сы ад на ад ной.

На па чат ку каст рыч ні ка ў Бе ла ру сі 

ад бу дзец ца чар го вая маш таб ная дыс-

ку сія дзе ля ад наў лен ня ста біль нас ці ў 

рэ гі ё не — фо рум Мінск ага дыя ло гу, 

які прой дзе пад дэ ві зам «Еў ра пей ская 

бяс пе ка — ады сці ад краю без да ні».

«Кож нае з та кіх ме ра пры ем стваў 

мы раз гля да ем як чар го вае звя но ў 

лан цу гу ўза е ма звя за ных кро каў, пад-

па рад ка ва ных агуль най мэ це — па бу-

до ве но ва га, больш дас ка на ла га све-

та ўлад ка ван ня», — ска заў Ула дзі мір 

Анд рэй чан ка.

У пер шы і дру гі дні на ра ды стар-

шы ня Па ла ты прад стаў ні коў На цы я -

наль на га схо ду Бе ла ру сі пра вёў 

двух ба ко выя су стрэ чы з кі раў ні ка мі 

пар ла мен таў Ка зах ста на, Мал до вы, 

Уз бе кі ста на, Чэ хіі, Ра сіі, Сла ва кіі, Пар-

ла менц кай асамб леі АБ СЕ.

Воль га МЯДЗ ВЕ ДЗЕ ВА.

КА РА ВАЙ ПА ЦЯ ЖЭЎ 
ПРЫ БЛІЗ НА НА ТРА ЦІ НУ

У гэ тыя вы хад ныя ў Брас ла ве прой дуць ві цеб скія 

аб лас ныя «Да жын кі». Гу бер на тар Мі ка лай ШАРС НЁЎ 

на пя рэ дад ні свя та су стрэў ся з прад стаў ні ка мі СМІ, 

каб ад ка заць на пы тан ні, што да ты чы лі ся дзей нас ці 

аг ра пра мыс ло ва га комп лек су і перс пек тыў раз віц ця 

сель скай гас па дар кі.

Стар шы ня абл вы кан ка ма 

пад крэс ліў: дзя ку ю чы пад рых-

тоў цы да «Да жы нак» у рай цэнт-

рах па доб рай тра ды цыі ро біц ца 

доб ра ўпа рад ка ван не, вя дзец ца 

ка пі таль ны ра монт аб' ек таў са-

цы яль най сфе ры, жыл ля. Пры 

гэ тым не за бы ва юць і пра ін-

шыя на се ле ныя пунк ты. І ту тэй-

шыя ад чу ва юць доб рыя перс-

пек ты вы, асаб лі ва ка лі па ра лель на ад кры ва юц ца су час-

ныя вы твор час ці, дзе мож на доб ра за раб ляць. Як вы нік — 

мо ладзь за ста ец ца на ма лой ра дзі ме, у сем' ях усё больш

дзя цей, ды і з вя лі кіх га ра доў дзеля доб рых умоў жыц ця і 

год най ра бо ты пе ра яз джа юць...

Пад рых тоў ка да «Да жы нак» вя дзец ца на пра ця гу не-

каль кіх га доў. Гэ та дае маг чы масць атры маць да дат ко вае 

фі нан са ван не з бюд жэ ту Пры дзвін ня як ад струк тур аб лас-

но га ўзроў ню, так і ме цэ на таў.

Што да ты чыц ца вы ні каў сё лет ня га жні ва, то на го да для 

го на ру ёсць, бо ўра джай збож жа вых са бра лі на 30 % боль-

шы, чым ле тась! Ва га ка ра вая воб лас ці — 980 ты сяч тон. 

А з улі кам аса біс тых пад соб ных гас па да рак на сель ніц тва і 

фер ме раў — больш за міль ён. Ка лі б не за цяж ныя даж джы, 

як лі чыць гу бер на тар, маг лі б са браць яшчэ пры бліз на на 

200 ты сяч тон больш.

Ці ка ва, што Ар шан скі ра ён зра біў са мы вя лі кі ўнё сак 

у агуль ны ка ра вай — ка ля 119 ты сяч тон. Так са ма больш 

чым 100-ты сяч ны на ма лот у Ві цеб ска га ра ё на. Ся рэд няя 

ўра джай насць збож жа скла ла 29,8 ц/га. Для па раў на ння, 

у 2018-м збі ра лі па 25,1 цэнт не ра. Най боль шую ўра джай-

насць збож жа вых і зер не ба бо вых куль тур атры ма лі ў Ві цеб-

скім ра ё не — 39,6 ц/га. На дру гім мес цы — Верх ня дзвін скі 

ра ён (36,1 ц/га), на трэ цім — Га ра доц кі (30,7 ц/га).

Па та кім па каз чы ку, як вы твор часць збож жа на ба ла-

гек тар вор ных зя мель, Ві цеб ская воб ласць, як, да рэ чы, і 

ле тась, на дру гім мес цы — 106 кі ла гра маў. А «зо ла та» ў 

гэ тай на мі на цыі рэс пуб лі кан ска га рэй тын гу ў Брэст чы ны — 

112 кі ла гра маў.

Ві цеб шчы ну час та на зы ва юць іль ня ным кра ем. Сён ня 

на тэ ры то рыі воб лас ці вы рошч ван нем лё ну зай ма юц ца 

во сем іль но за во даў, 12 сель ска гас па дар чых ар га ні за цый і 

льно на сен не стан цыя. Эка ла гіч на чыс тыя тка ні ны і вы ра бы

ста но вяц ца ўсё больш па пу ляр ны мі, як мо вяць, у трэн дзе. І 

по пыт па вя ліч ва ец ца, як і цэ ны. Ця пер пра цяг ва ец ца рэ кан-

струк цыя льно кам бі на та ў Ор шы, ма дэр ні за ва ныя за во ды ў 

Дуб роў не і Па ста вах. А што да ты чыц ца ас тат ніх пя ці, лі чыць 

гу бер на тар, трэ ба бу дзе вы ра шыць: ці па тра буе вя лі кіх вы-

дат каў ма дэр ні за цыя, можа, лепш за крыць вы твор часць? 

Пры гэ тым, ка неш не, лю дзям, якія там пра цу юць, трэ ба 

знай сці год нае мес ца но вай ра бо ты.

Каб па вы сіць ура джай насць гэ тай куль ту ры, не аб ход на 

дак лад на пры трым лі вац ца тэр мі наў па сад кі і збо ру, вы кон-

ваць тэх на ло гіі і за бяс пе чыць пра цаў ні коў усёй не аб ход най 

тэх ні кай.

На Ві цеб шчы не пла ну юць ра за ў паў та ра больш се яць 

лён — на ўзроў ні 15 ты сяч гек та раў. У са вец кі час да хо дзі ла 

і да 60 ты сяч, та му ёсць да ча го імк нуц ца, яшчэ рэ зер вы 

не вы чар па ны!

«Да жын кі» на ле та пра вя дуць у аб лас ным цэнт ры. 

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.

Дэ пу та ты Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га 
схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь глы бо ка смут ку юць у су вя-
зі са смер цю дэ пу та та Па ла ты прад стаў ні коў На цы я-
наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь дру го га склі кан ня 
ЛУ КА ШЭ ВІ ЧА Ула дзі мі ра Ва сіл е ві ча і вы каз ва юць 
шчы рае спа чу ван не яго род ным і бліз кім.

На па ста ян най су вя зі
Тра ды цый ныя пра мыя тэ ле фон ныя лі ніі ад бу дуц-

ца 28 ве рас ня ў Мін гар вы кан ка ме і абл вы кан ка мах. 

У су бо ту з 9.00 да 12.00 пра мыя тэ ле фон ныя лі ніі 

пра вя дуць:

стар шы ня БРЭСЦ КА ГА абл вы кан ка ма Ана толь Ва-

сі ле віч ЛІС. Тэл. 8 016 221 31 21;

кі раў нік спраў ВІ ЦЕБ СКА ГА абл вы кан ка ма Аляк-

сандр Ула дзі мі ра віч СЫ СО ЕЎ. Тэл. 8 021 222 22 22;

на мес нік стар шы ні ГО МЕЛЬ СКА ГА абл вы кан ка ма 

Анд рэй Ва сі ле віч КА НЮШ КА. Тэл. 8 023 233 12 37;

на мес нік стар шы ні ГРО ДЗЕН СКА ГА абл вы кан ка ма 

Вік тар Анд рэ е віч ЛІС КО ВІЧ. Тэл. 8 015 273 56 44;

на мес нік стар шы ні МА ГІ ЛЁЎ СКА ГА абл вы кан ка ма 

Ва ле рый Ана то ле віч МА ЛА ШКА. Тэл. 8 022 250 18 69;

стар шы ня МІНСК АГА абл вы кан ка ма Ана толь Мі хай-

ла віч ІСА ЧАН КА. Тэл. 8 017 500 41 60;

на мес нік стар шы ні МІНСК АГА гар вы кан ка ма Аляк-

сандр Пят ро віч КРЭ ПАК. Тэл. 8 017 222 44 44.

Пар ла менц кі дзён нікПар ла менц кі дзён нік Кро кі ў бок да ве ру

На па ся джэн ні Цэнт-

раль най ка мі сіі вы сту пі лі і 

прад стаў ні кі Бе ла рус ка га 

та ва рыст ва ін ва лі даў, Бе-

ла рус ка га та ва рыст ва ін ва-

лі даў па зро ку, Бе ла рус ка га 

та ва рыст ва глу хіх.

— Без бар' ер нае ася-

род дзе ж не ства ра ец ца 

ад мыс ло ва пад вы ба ры, 

гэ та агуль ная гу ма ні за цыя 

гра мад ства, — пра ка мен-

та ва ла жур на ліс там тэ му 

па ся джэн ня стар шы ня 

Цэнт рвы бар ка ма Лі дзія 

ЯР МО ШЫ НА. — У кра і не 

па він ны мак сі маль на ства-

рац ца ўмо вы для ўдзе лу ін-

ва лі даў у гра мад скім жыц ці. 

Та му Цэнт раль ная ка мі сія 

прос та бу дзе пра сіць, каб 

усе ўчаст кі для га ла са ван-

ня ў асноў ным раз мя шча лі-

ся на пер шых па вер хах, каб 

ува хо ды ў бу ды нак бы лі аб-

ста ля ва ны пан ду са мі, ка лі 

гэ та не аб ход на, каб ства-

ра лі ся спе цы яль ныя мес цы 

для га ла са ван ня ін ва лі даў-

ка ля сач ні каў.

Мяс цо выя ўла ды і вы-

бар чыя ка мі сіі за бяс пе чаць 

дзя жур ства ва лан цё раў, 

якія бу дуць да па ма гаць вы-

бар шчы кам з аб ме жа ва ны-

мі фі зіч ны мі маг чы мас ця мі, 

па жы лым лю дзям. Гра ма-

дзя не, якія сла ба ба чаць, 

змо гуць ска рыс тац ца лу па-

мі і тра фа рэ та мі.

— Больш за 97 ты сяч вы-

бар шчы каў у нас га ла су юць 

па мес цы зна хо джан ня, — 

па ве да міў на чаль нік га лоў-

на га ўпраў лен ня ар га ні за-

цый на-кад ра вай ра бо ты 

Ві цеб ска га абл вы кан ка ма 

Ула дзі мір ДА ВЫ ДОЎ СКІ. — 

Да ця пе раш ніх вы ба раў 76,4 

пра цэн та вы бар чых участ-

каў аб ста ля ва ны эле мен та-

мі без бар' ер на га ася род дзя. 

Акра мя та го, для га ла са ван-

ня ін ва лі даў-ка ля сач ні каў бу-

дуць аб ста ля ва ны ста лы з 

шыр ма мі на 687 участ ках.

На чаль нік га лоў на га 

ўпраў лен ня ар га ні за цый-

на-кад ра вай ра бо ты Го-

мель ска га абл вы кан ка ма 

Дзміт рый РАЖ КОЎ рас ка-

заў пра сі ту а цыю на Го мель-

шчы не:

— У нас 1009 участ каў 

для га ла са ван ня. 691 з іх 

ад па вя дае па тра ба ван ням 

без бар' ер на га ася род дзя — 

гэ та больш, чым бы ло пад-

час па пя рэд ніх вы бар чых 

кам па ній.

На па ся джэн ні ЦВК бы-

лі так са ма раз гле джа ны 

пы тан ні функ цы я на ван ня 

Ін фар ма цый на га цэнт ра 

17—18 ліс та па да 2019 го-

да. Ён бу дзе ар га ні за ва ны 

ў бу дын ку Па ла ца Рэс пуб-

лі кі.

Участ кі для га ла са ван-

ня, утво ра ныя за ме жа мі 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь, пры 

пра вя дзен ні вы ба раў дэ-

пу та таў Па ла ты прад стаў-

ні коў На цы я наль на га схо ду 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь сё ма га 

склі кан ня пры пі са ныя да Ку-

па лаў скай вы бар чай акру гі 

№ 95.

На гад ва ем, што вы ба ры 

ў Па ла ту прад стаў ні коў пры-

зна ча ны на 17 ліс та па да.

Воль га МЯДЗ ВЕ ДЗЕ ВА.

Вы ба ры-2019Вы ба ры-2019

ДА СТУП НАЕ ПРА ВА ГО ЛА СУ
Прад стаў ні кі аб лас ных і Мінск ага га рад ско га 

вы ка наў чых ка мі тэ таў на чар го вым па ся джэн ні 

Цэнт раль най ка мі сіі Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

па вы ба рах і пра вя дзен ні рэс пуб лі кан скіх 

рэ фе рэн ду маў аб мер ка ва лі ства рэн не да дат ко вых 

умоў для ўдзе лу ў вы ба рах асоб з аб ме жа ва ны мі 

фі зіч ны мі маг чы мас ця мі. Пра гэ та па ве дам ляе 

сайт ЦВК.


